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ІННОВАЦІЙНИЙ ПРОЕКТНИЙ ПІДХІД  

ДО ЗАЦІКАВЛЕНОСТІ НАСЕЛЕННЯ У ЗАХИСТІ  
ВІД НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 
Мета: розробка шляхів підвищення рівня знань і навичок населення щодо дій у надзвичайних ситуаціях на 

основі інноваційного проектного підходу. 
Методика: використання спеціальних методів досліджень – методів збору та узагальнення інформації, 

критичного аналізу та прогнозування, а також методів соціологічного опитування та обробки статистичних даних 

засобами Exсel. 
Результати: визначено доцільність розробки і реалізації проектів зацікавлення населенняу надзвичайних 

ситуаціях при перебуванні у громадських місцях. Виявлено, що система навчання населення діям у НС не містить 

складову мотивації населення до оволодіння навичками щодотаких дій . Запропонований зміст проекту задовольняє 

усі зацікавлені сторони. Проектний підхід підвищить зацікавленість населення у підготовці до дій у НС, а також 

сприятиме зменшенню загального психологічного напруження. Підтвердженням можливості застосування даних 

проектів є теоретичні і практичні результати, що узгоджуються з соціологічним опитуванням. В умовах воєнного 

стану запропонований проект може сприяти зниженню психологічного навантаження та уникненню паніки серед 

відвідувачів громадських місць. 
Наукова новизна: дослідження полягає у вперше обґрунтованій можливості використання проектного 

підходу до вдосконалення системи підготовки та зацікавленості населення діям під час надзвичайних ситуацій у 

громадських місцях. 
Практичне значення:популяризація заходів безпеки у надзвичайних ситуаціях серед населення при 

перебуванні у громадських місцях. Запропоновані рішення дозволять підвищити рівень знань і знизити ступінь ризику 

травмувань населення під час надзвичайних ситуацій. 
Ключові слова: надзвичайна ситуація, інноваційний проект, безпека, захист, громадське місце, населення, 

мотивація. 
 

Вступ. 
Згідно з Концепцією безпеки людини, 

розробленої Організацією Об’єднаних Націй, 
інтегроване поняття людської безпеки 

складається з економічної та продовольчої 
безпеки, безпеки для здоров’я, екологічної та 
особистої безпеки, громадської та культурної 
безпеки, а також політичної безпеки [1]. 

З початком повномасштабного 

вторгнення російської федерації в Україну 

були порушені усі міжнародні конвенції та 
декларації щодо забезпечення безпеки 

людини, виникли реальні загрози 

європейській та глобальній безпеці. В умовах 

надзвичайних ситуацій будь-якого характеру 

загрози особистій безпеці людини 

посилюються. 
Забезпечення захисту і безпеки 

населення при виникненні надзвичайних 

ситуацій, які зумовлені стихійним лихом, 
техногенними аваріями і катастрофами, а 
також використанням сучасної зброї (воєнні 
надзвичайні ситуації), є функцією держави і 
гарантується Конституцією України, у якій 

зазначено: «Людина, її життя і здоров'я, честь 

і гідність, недоторканність і безпека 

визнаються в Україні найвищою соціальною 

цінністю» [2]. 

Проте існуюча система цивільного 

захисту в Україні так і не була сформована у 

відповідності до європейських підходів. 
Вона не враховує структурні зміни в 

центральних та місцевих органах виконавчої 
влади, місцевого самоврядування, що є 
важливим аспектом в умовах децентралізації. 

У Кодексі цивільного захисту (статті 
39-42)зазначено,що навчання працюючого 

населення діям у надзвичайних ситуаціях 

відбувається за місцем роботи, дітей 

дошкільного віку, учнів та студентів – за 
місцем навчання, а непрацюючого населення 

– за місцем проживання [3]. 

Працююче населення щороку за 
місцем роботи проходить інструктаж з 
питань цивільного захисту, пожежної 
безпеки та дій у надзвичайних ситуаціях. 
Непрацююче населення самостійно вивчає 
пам’ятки та інший інформаційно-довідковий 

матеріал з питань цивільного захисту, 
правила пожежної безпеки у побуті та 
громадських місцях. Отже, рівень безпеки 

населення залежить від його підготовленості 
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до дій у НС. Проте більшість людей не 
зацікавлені самостійно засвоювати 

інформацію щодо дій у надзвичайних 

ситуацій, що є підставою для пошуку нових 

підходів і методів для вирішення даної 
проблеми. 

 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. 

Питання забезпечення захисту 

населення при виникненні надзвичайних 

ситуацій у громадських місцях, а саме 
пожеж, вивчали багато вчених. Пожежна 
безпека є одним із видів суспільної безпеки, 
який включає в себе комплекс суспільних 

відносин, що на нормативній основі 
забезпечує стан пожежобезпечної 
життєдіяльності суспільства, захищеність 

особи, матеріальних та культурних 

цінностей, суспільства і держави від пожеж 

та їх наслідків. Зокрема, ряд питань, що 

пов’язані з пожежною безпекою, 
розглядаються у роботах Доманського В.А., 
Колеснікова В.В., Куца І.Г., 
Ліпинського В.В., Квітковського Ю.В., 
Удода М.В., Рудинця М.В.та ін. 

Правове регулювання державного 

нагляду в сфері пожежної безпеки в Україні 
вивчали Удод М.В. та Малахова І.С.  
у роботі [4]. 

Поведінку людей в умовах пожежі та 
результати експериментів щодо дослідження 

евакуації відвідувачів з торговельних 

комплексів під час пожежі досліджували 

Т. Шильдс зі співавторами [5].  

Geovana Pires Araujo Lima зі 
співавторами вивчали статистичні дані щодо 

типів спалахів пожеж, кількості випадків та 
кількості смертей, спричинених пожежами 

приблизно в 39 країнах, з 1993 по 2017 рік [6]. 

Ймовірну поведінку пасажирів під час 
екстренної евакуації на пасажирському судні 
досліджувалиXinjian Wangзі співавторами 

[7]. Результати дослідження мають велике 
значення для допомоги керівникам 

пасажирських суден розробити відповідні 
правила управління та проводити ефективні 
навчальні заходи щодо евакуації. 

У роботі [8] Minji Choi та Seokho Chi 

розробляли оптимальну модель вибору 

маршруту для пожежної евакуації на основі 
даних прогнозування небезпек. 

Квітковський Ю.В. [9] визначив 

інтервали часу, що необхідні для безпечної 
евакуації населення, для безпечного укриття 

людей у захисних спорудах, а також для 

проведення комплексної евакуації із 
застосуванням засобів індивідуального 

захисту. 
Рудинець М.В. зі співавторами у роботі 

Project Safety Management Systems of Students 

with 3D Game Development запропонували  

проект системи безпеки для студентів з 
розробкою 3D-симулятора як цифрової гри 

для підготовки бажаної поведінки учнів в 

разі надзвичайної ситуації різного  

характеру [10]. 

Щорічна значна кількість 

постраждалих від пожеж свідчить про 

недосконалість існуючої системи захисту від 

надзвичайних ситуацій. Тому вирішення 

даних питань лишається актуальним у зв'язку 

з відсутністю чіткої системи мотивації 
зацікавлення населення у підготовці до 

 дій у НС [11]. 

 

Мета статті. 
Метою роботи є розробка шляхів 

підвищення рівня знань і навичок населення 

щодо дій у надзвичайних ситуаціях на основі 
інноваційного проектного підходу. 

 

Методи дослідження. 
У статті використано спеціальні 

методи досліджень – методи збору та 
узагальнення інформації, критичного аналізу 

та прогнозування, а також  

методи соціологічного опитування та  
обробки статистичних даних засобами 

Microsoft Excel. 

 

Виклад основного матеріалу. 
Відомо, що основними факторами, які 

впливають на ймовірність масового 

ураження людей є рівень їх підготовленості 
до дій у НС та психологічний стан, а також 

кількість або щільність людей у зоні 
виникнення надзвичайної ситуації. 
Найбільшими показниками скупчення людей 

відрізняються громадські місця, які 
характеризуються підвищеним рівнем 

небезпеки. 
Питання забезпечення цивільної 

безпеки у громадських спорудах і місцях в 

Україні регламентуються рядом 

законодавчих документів, які передбачають 

розробку, втілення і проведення відповідних 

заходів, починаючи з моменту проектування 

і закінчуючи процесом їх експлуатації [12]. 

До громадських місць відносяться 
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торговельно-розважальні центри (ТРЦ), 
вокзали, заклади освіти, стадіони та інші з 
наявністю скупчення великої кількості 
людей [13]. 

Одним з ефективних заходів захисту 

вважається процес своєчасної евакуації всіх 

людей із зони негативного впливу 

надзвичайної ситуації будь-якого характеру. 
Ефективність евакуації залежить від рівня 

підготовки усіх учасників (відвідувачів, 
персоналу тощо), які перебувають у 

небезпечній зоні. Для забезпечення даного 

процесу законодавством передбачено 

проведення інструктажів і навчання 

персоналу та населення діям у НС [14]. 

Однією з найпоширеніших небезпек у 

громадських спорудах і місцях є пожежі, у 

результаті дії яких велика кількість  людей 

отримують травми або гинуть. 
Основними причинами загибелі людей 

у пожежах є невиконання організаційних 

заходів захисту, до яких відноситься 

своєчасне навчання населення діям у НС [14]. 

До основних факторів, які впливають 

на зацікавленість людини дбати про власну 

безпеку, можна віднести наступні: 
– інстинкт самозбереження при 

виникненні смертельної загрози, наприклад, 
під час війни або при потраплянні до 

екстремальних ситуацій; 
– можливість отримати моральні або 

матеріальні блага, характерні для мирного 

часу. 
Відсутність будь-якого із зазначених 

факторів призводить до пасивності і 
незацікавленості в отриманні знань і 
навичок. 

Для практичного встановлення рівня 

знань було прийнято рішення застосувати 

метод соціологічного опитування. 
Встановлення рівня знань та вмінь 

щодо дій під час НС виконано за допомогою 

анкетування відвідувачів ТРЦ Port City м. 
Луцька, оскільки їх чисельність у 

громадських місцях завжди у декілька разів 

перевищує кількість персоналу. Для 

проведення соціологічного опитування про 

рівень підготовленості відвідувачів ТРЦ до 

дій у НС було створено анкету  та  
опитано 100 осіб. 

Список основних запитань, включених 

до анкети: 
1. Як будете діяти при виникненні 

пожежі у ТРЦ, якщо Ви її бачите? 

2. Ви ознайомлені з планом евакуації  
з ТРЦ? 

3. Вам відомо про додаткові шляхи 

евакуації з ТРЦ? 
4. Які Ваші дії, якщо почуєте сигнали 

оповіщення про пожежу у ТРЦ, але Ви  її 
не бачите? 

5. Ви будете почувати себе в безпеці 
при перебуванні у ТРЦ під час НС? 

Аналіз анкетних даних виконано у 

програмному середовищі MS Excel, 
результати представлено на рис. 1-5. 

 
Рис. 1. Як будете діяти при виникненні пожежі у 

ТРЦ, якщо Ви її бачите? (64% - Так, 36% - Ні) 
 

 
Рис. 2. Ви ознайомлені з планом евакуації з 

ТРЦ?(22% - Так, 78% - Ні) 
 

 
Рис. 3. Вам відомо про додаткові шляхи 

евакуації з ТРЦ? 
(42% - Так, 58% - Ні) 

 

Аналіз графіків, представлених на  рис. 
1-5, показав, що більша кількість відвідувачів 

з планами евакуації не знайома – 78% (рис. 2) 
і не знають, як правильно діяти при 

виникненні пожежі – 64-72% (рис. 1, 4), 
почувається в безпеці – 86% (рис. 5) і не дбає 
про власну безпеку, покладаючись на 
персонал (рис. 3). Проведене дослідження 
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свідчить про незадовільний стан 

підготовленості населення до дій у НС і 
підтверджує необхідність розробки 

додаткових заходів навчання та 
популяризації заходів безпеки у НС серед 

населення при перебуванні у громадських 

місцях, що потребує додаткових досліджень. 
 

 
Рис. 4. Які Ваші дії, якщо почуєте сигнали 

оповіщення про пожежу у ТРЦ, але Ви її не 
бачите? 

(28% - Так, 72% - Ні) 
 

 
Рис. 5. Ви будете почувати себе в безпеці при 

перебуванні у ТРЦ під час НС? 
86% - Так, 14% - Ні. 

 

При потраплянні у громадське місце 
переважна кількість населення рахує, що 

організацією і забезпеченням їх безпеки 

повинні займатися державні органи і 
власники закладів, а вони знаходяться у 

повній безпеці.  
Одним із шляхів вирішення даної 

проблеми може бути включення до системи 

заходів цивільного захисту громадських 

місць, як окремої складової, розробка і 
реалізація індивідуальних проектів 

підвищення безпеки усіх присутніх для 

кожного окремого громадського місця на 
основі стимулювання і зацікавлення 

населення дбати про власну і колективну 

безпеку. 
Суть такого рішення полягає у тому, 

що саме проектний підхід дасть можливість 

врахувати особливості кожного 

громадського місця, у якому передбачається 

його реалізувати, оскільки проект є 

унікальним продуктом, спрямованим на 
задоволення інтересів усіх його учасників. 

Створення будь-якого проекту 

починається з розробки його концепції. 
Концепція проекту – це попередній 

план впровадження бізнес-ідеї проекту, який 

надається керівнику або потенційному 

інвестору з метою оцінки перспективності 
цієї пропозиції [15]. 

При розробці нами висунуто ряд вимог 
до концепції проекту: 

- проект повинен враховувати вимоги 

чинного законодавства; 
- за змістом проект повинен 

зацікавлювати відвідувачів і адміністрацію 

громадського місця, підтримувати на 
високому рівні навички усіх присутніх щодо 

дій у НС та психологічний стан і 
доповнювати існуючі заходи безпеки; 

- передбачити застосування сучасних 

технічних заходів для закріплення в пам’яті 
прийомів і послідовності дій при виникненні 
НС та доведення їх до рівня миттєвого 

прийняття рішень і реагування на небезпеку. 
Концепція запропонованого проекту 

полягає у зменшенні ризику травмування у 

громадських місцях за рахунок системи 

заохочення відвідувачів до навчання 

евакуації і доведення своїх дій до 

автоматизму. 
Суть удосконалення заходів безпеки у 

громадських місцях відображається у змісті 
інноваційного проекту, який передбачає 
використання запропонованої нами бонусної 
системи заохочення підтримки навичок і 
знань усіх присутніх щодо дій у НС. Серед 

присутніх у громадських місцях, відповідно 

до мети їх знаходження, можемо виділити 

такі основні групи: відвідувачі, персонал, 
адміністрація і власники. Кожну із 
зазначених груп можна класифікувати за 
кількістю учасників, віком та рівнем знань і 
вмінь щодо дій у НС. Відносно кількісних 

показників – кількість відвідувачів 

громадських місць завжди перевищує 
кількість персоналу у декілька сотень разів. 
Рівень підготовленості кожної з груп впливає 
на загальний рівень безпеки. Відвідувачі 
можуть бути у даному середовищі перший 

раз, тому персонал повинен бути 

максимально підготовленим до захисту себе 
і оточуючих у НС. 

У такому випадку проект повинен 

включати підпроекти для відвідувачів і 
персоналу. Зміст проекту бонусного 
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заохочення для відвідувачів повинен 

включати короткі відомості про небезпеки у 

даному громадському місці та тестування. 
Враховуючи вікові групи, наприклад для 

неповнолітніх дітей проектом передбачено 

проведення щотижневих вікторин з 
анімаціями, для усіх інших можуть бути 

презентації та відеоконтент з обов’язковим 

підсумковим тестуванням в кінці. Технічним 

забезпеченням для проведення даних заходів 

є використання мультимедійних та 
телекомунікаційних засобів. До змісту 

контенту передбачено закласти можливі НС 

різного характеру, які можуть мати місце, 
наприклад: пожежі, терористичні акти, 
екскурсії ТРЦ, інтернет-шопінг тощо з 
урахуванням особливостей кожного 

окремого об’єкта. 
Для перевірки досягнення поставлених 

цілей проекту та сприяння підвищенню його 

ефективності, нами проведено SWOТ-аналіз, 
який наведено у таблиці 1. 

 

місць
 
Таблиця 1. SWOT-аналіз проекту створення заходів безпеки відвідувачів громадських 

 Сильні сторони Слабкі сторони 

Вн
ут
рі
ш
нє

 с
ер

ед
ов

ищ
е – унікальний та універсальний продукт 

проекту; 
– порівняно невисока вартість проекту;  
– перспектива застосування проекту для 

різних об’єктів; 
– широке коло потенційних споживачів 

продукту проекту; 
– доступність та низька собівартість 

ресурсів проекту; 
– малочисельна команда проекту, якою 

значно легше керувати. 

– часові витрати на створення  

необхідної документації з 
урахуванням внутрішньої системи 

охорони і безпеки об’єкта; 
– незацікавленість персоналу. 

Зо
вн

іш
нє

 

се
ре

до
ви

щ
е 

– відсутність впливу на екологію; 
– відсутність діючих конкурентів; 
– надання державної підтримки через 

соціальну орієнтацію проекту. 

– швидкий розвиток технологій, при 

якому проект потребує постійного 

оновлення; 
–погіршення зовнішньо-економічної 

ситуації; 
–коливання валютного курсу; 
–погіршення політичної та економічної 

ситуації в країні; 
–несприятливий інвестиційний клімат. 

 

 

Проведений SWOT-аналіз показує, що 

запропонований проект є актуальним. Вплив 

слабких сторін незначний і передбачуваний. 
Для виявлення можливості 

зацікавлення населення проектом 

самостійного оволодіння навичками 

безпечної поведінки у НС, до анкети 

опитування включили наступне запитання: 
«Чи може Вас зацікавити пропозиція 

отримати бонусні бали на послуги або товари 

в обмін на короткий курс навчання діям у НС 

при перебуванні у даному закладі?». Бонусні 
бали будуть нараховуватися за успішне 
тестування після освоєння відеороликів або 

іншого контенту і можуть обмінюватися, 

наприклад, на додатковий час користування 

тренажерами, роликовими ковзанами або 

знижками у кафе, тощо (рис.6).   

 
Рис. 6. Результати опитування відвідувачів ТРЦ 

про зацікавленість у проекті 
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З рис.6 видно, що 79% виявили 

зацікавленість до запропонованого проекту, 
оскільки його зміст передбачає отримання 

моральних або матеріальних благ. 
 

Обговорення результатів. 
Проведене анкетування показує 

наявність низького рівня підготовленості 
населення до дій у НС, особливо серед 

незайнятої категорії, що свідчить про 

необхідність вдосконалення роботи 

консультаційних пунктівта систем донесення 

інформації і мотивування до самопідготовки 

населення. 
У результаті реалізації 

запропонованого проекту до заохочення 

проходження навчання щодо дій у НС його 

учасники отримають: 
– відвідувачі (населення) – додаткові 

послуги і моральне задоволення, фізичну і 
психологічну готовність до дій у НС; 

– персонал і адміністрація – зменшення 

психологічного навантаження при 

виникненні НС, високий морально-

психологічний стан; 
– власники громадського місця – 

популяризацію закладу, збільшення 

прибутку та мінімальну ймовірність сплати 

компенсацій постраждалим. 
–держава – зменшення кількості 

постраждалих громадян під час НС. 
 

Висновок. 
1. Під час проведення дослідження 

встановлено наявність низького рівня знань і 
навичок щодо дій у НС серед населення  та 
відсутність зацікавленості до оволодіння 

ними. 
2. Проведене дослідження свідчить 

про незадовільний стан підготовленості 
населення до дій у НС і підтверджує 
необхідність розробки додаткових заходів 

навчання та популяризації заходів безпеки у 

НС серед населення при перебуванні у 

громадських місцях. 
3. Виявлено, що у існуючої системі 

навчання населення діям у НС відсутня 

складова мотивації населення до оволодіння 

навичками щодо дій у НС.  
4. Запропонований зміст проекту 

задовольняє усі зацікавлені сторони. 
5. Проектний підхід підвищить 

зацікавленість населення у підготовці до дій 

у НС, а також сприяє зменшенню загального 

психологічного напруження. 

6. Підтвердженням можливості 
застосування даних проектів є теоретичні і 
практичні результати, що узгоджуються з 
соціологічним опитуванням. 

7. В умовах воєнного стану 

запропонований проект може сприяти 

зниженню психологічного навантаження та 
уникнення паніки серед відвідувачів 

громадських місць, які знаходяться в 

укриттях під час повітряної тривоги. Зміст 
проекту передбачає демонстрацію 

відеоконтенту, що включає тематичні ролики 

щодо дій при евакуації, надання домедичної 
допомоги, комунікації з близькими у НС, 
поведінки на окупованих територіях тощо. 
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INNOVATIVE PROJECT APPROACH TO RAISING PUBLIC INTEREST IN 

EMERGENCY PROTECTION 
Purpose: The goal is to develop means to improve the public knowledge and skills for emergencies using an innovative 

project approach. 
Methodology: use of special research methods - collecting and summarizing information, critical analysis and 

forecasting, sociological surveys, and statistical data processing by Excel. 
Results. The expediency of development and implementation of projects aimed at getting the population interested in 

emergencies while in public places is determined. It was found that the emergency training system does not contain a 

component of motivating the population to master the necessary skills. The proposed project satisfies all stakeholders. The 

project approach will increase the population's interest in preparing for emergencies and help reduce the overall psychological 
stress. The possibility of using these projects is confirmed through theoretical and practical results obtained by opinion polls. 
Under martial law, the proposed project can help reduce the psychological burden and avoid panic among mall visitors 
оf  public places. 

Scientific novelty: the research describes the first substantiated possibility of using a project approach to improving 

the system of preparation and getting the population interested in actions during emergencies in public places. 
Practical significance: popularizing safety measures in emergencies in public places. The proposed solutions will 

increase knowledge and reduce the risk of injury to people in emergencies. 
 

Keywords: emergency, innovation project, safety, protection, public place, population, motivation. 
 

Mykola Rudynets – PhD (Engineering),Associate Professorof the Department of Civil Security, Lutsk National Technical 

University, Lvivska str., 75, Lutsk, Ukraine, 43018. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0793-5963.  

E-mail: rudynetsmykola@lutsk-ntu.com.ua. 

Valentyna Fedorchuk-Moroz – PhD (Engineering),Head of the Department of Civil Security,Lutsk National Technical 

University, Lvivska str., 75, Lutsk, Ukraine, 43018. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0941-1215.  

E-mail: fedorchukmorozvalentyna@lutsk-ntu.com.ua. 

 

131

https://orcid.org/0000-0002-0941-1215
https://orcid.org/0000-0002-0793-5963
mailto:RudynetsMykola@lutsk-ntu.com.ua
https://orcid.org/0000-0002-0941-1215

